



从空中俯瞰潞安化工集团王庄煤矿，井筒耸立、厂房群集、花红草绿、行车穿行，处处彰显现代化矿井的生机活力。从深井纵目，巷道笔直延伸、管网成线、物料整齐、安如磐石，实时呈现“数”智开采的澎湃动力。职工们井然有序的工作，生活设施的不断完善，职工们生活质量的日益提高，矿区环境治理的成效显著，这些都是王庄煤矿“幸福工程”的生动体现。

潞安化工集团王庄煤矿

幸福在矿山绽放

安全至上 幸福基石

在王庄煤矿，安全被赋予了至高无上的地位，成为了职工幸福的基石。矿工们的每一次下井，都伴随着深深地嘱托和牵挂。这里的安全文化深入人心，从党员干部到普通职工，从青监岗到女工协管员，每个人都是安全生产的参与者和守护者。安全，在这里不再是一句空洞的口号，而是转化为实实在在的行动和举措。

近年来，王庄煤矿在安全管理上做出了许多努力。他们优化了安全文化渗透、安全亲情帮教、安全事故警示、安全嘱托、安全故事征集、安全集中宣教等活动载体，开展了“党员、团员身边无事故”“党员包保责任区”“安康杯”和“青年安全生产示范岗”等竞赛活动，充分发挥了青监岗、群监岗、女工协管员、职工家属等在安全生产中的作用。通过监督检查、送温暖、写亲情信、嘱托书等形式，教育感化职工，制止违章行为，形成了群防群治、齐抓共管的安全生产格局。

在安全管理方面，该矿更是将月度安全检查与“六查”工作机制相结合，深入推进到现场的每个角落，压实矿、科、队、班组“四级管控”，强化年度风险辨识、专项风险辨识、开工风险辨识、月度风险辨识、变化风险辨识、时段风险辨识、事故风险辨识“七个辨识”，抓好班组风险日预判、业务部门风险周预判、矿风险月度预判“三个预判”，落实队组风险管控主体责任、业务部门风险管控保安全责任、安监部门风险管控监管责任、单位正职风险管控领导责任、各级管理人员风险管控督查责任“五个责任”，通过单位正职调度会后抽考、队组跟班队长和班组长班前会抽考、检查人员作业现场抽考等措施，把风险辨识预判扎实落实到现场。

班组是安全管理的根基，是矿井的最小细胞。只有把基础建设抓紧抓实，矿山发展才能行稳致远。因此，该矿持续强化班组长培训、班组长座谈会、干部大讲堂、理论实操培训等，班组建设的重视程度不断提高、表彰范围进一步扩大，每年都会组织经验交流、事迹分享、评比表彰、选树表彰，鼓励创新创优、小改小革、自保互保联保等，丰富和完善安全文化，为班组“强筋壮骨”注入源源不断的动力源泉。

民生关怀 幸福提升

在王庄煤矿，幸福的诠释不仅仅是安全与生产，更是职工生活质量的全面提升。只有职工生活得安心、舒心，才能在工作中发挥出最大的潜力。因此，该矿将安居工程作为关注民生的重要一环，致力于打造一个和谐、舒适的生活环境。

职工们对于矿区变化的感慨，反映出王庄煤矿在民生改善上的成果。矿区环境的绿化布局，如“银杏一条街”“雪松一条街”等，不仅美化了环境，也提升了职工的生活质量。研石山的生态重建，更是矿区环境保护与治理工作的亮点，目前分别已形成5万平方米、10万平方米、24万平方米的三座“绿色屏障”。

该矿还大力推进“两堂一舍”建设，将“饭桌子”作为头等大事来抓。他们定期对厨师和服务人员进行培训，提升烹饪技术，对每周的菜谱进行精心编排，确保菜肴的多样性和营养搭配。

同时，他们开展职业健康保护工作，每年为接尘人员和女职工进行专项健康体检，为全矿员工建立了“红、黄、绿”三色健康档案，最大程度保障员工身心健康。持续开展“社区平安行”“健康你我他”等活动，为员工及家属提供免费的健康检测和知识讲解。该矿广泛普及安全知识，举办各类讲座和专题宣教，提高了职工和家属的安全意识。定期对社区供电、供水系统进行巡查排查，加大夜间治安巡逻力度，营造安居乐业的良好环境。王庄煤矿正在用自己的实际行动为职工们构建一个更加美好的未来。

人才培养 幸福升级

素质提升不仅是职工们的追求，更是矿山的期望。只有不断提升干部职工的素质，打造坚实的人才团队，才能真正实现幸福的王庄梦想。

为了提升员工的职业素质，该矿建立了以创新工作室为平台的培训体系，完善人才工作目标责任制，推动人才工作向制度化、科学化、规范化方向发展。特别注重对优秀大学生和年轻干部的培养考核，发挥他们的领头雁作用。通过“干部上讲台、培训到现场”活动，选聘知识水平高、实践经验丰富的专业技术人员 and 首席技师等进行授课，有效提升了职工的操作技能和安全防范能力。

该矿的培训思路清晰而实用：“生产需要什么样的人员，我们就进行什么样的培训”和“井下干什么、我们教什么、考什么”。这样的培训确保了职工学练结合、学以致用，全面保证了培训的实效性。他们利用废旧材料建立了模拟井下工作面的现场，成立了高技能人才教科研基地，专门针对综采电气、机电机械、综采安装等专业进行教学。这样的教学不仅形成了“创意—创造—创效”的科研链，还帮助职工在实践中快速转变为合格的“技能型”人才。

成才，在这里不仅仅意味着技能的提升，更是个人价值的实现和幸福的提升。王庄煤矿通过这样的培训和教育，不仅提升了职工的职业能力，更提升了他们的生活质量和幸福感。在这里，每位职工都能找到自己的位置，发挥自己的价值，而该矿正在用自己的方式，为职工打开一扇通往幸福的大门。

“幸福工程”并非一蹴而就，而是该矿经过了长时间的努力和坚持。王庄煤矿的发展，离不开每一位职工的辛勤付出，离不开每一位管理者的智慧和决策。他们用自己的实际行动，诠释了“以人为本、共建共享”的理念，书写着自己的幸福故事，见证着王庄煤矿的发展与变迁。

矫治



文/明/健/康 绿/色/环/保

同享低碳生活 共建绿色家园

